

# 探究事业单位会计监督职能有效发挥

周莹欣

(成都市文化数据中心(成都市文物信息中心、成都市文化遗产保护研究中心) 四川 成都 610000)

**摘要:** 事业单位以国有资产为资本资金的主要来源,以财政预算拨款为日常流动资金来源。会计核算是事业单位经济核算和管理的主要的工具,发挥着反映与监督的基本职能。因为事业单位的基本属性,决定了会计是以核算反映职能为主要职能,而监督职能在具体的工作中往往难以发挥其真正的作用,因此需要对监督职能进行不断的改进。本人将通过对事业单位会计监督职能必要性来分析,发现其中存在的问题,以此来提出能够有效解决监督职能有效发挥的问题。

**关键词:** 事业单位;会计监督职能;有效发挥

从我国当前的社会形势来看,在将来很长一段时间内都会存在不完全市场经济形态。由于经济全球化的发展,我国的经济也必然受到全球化经济发展的影响,导致我国企业面临着外来企业的竞争,而在这种社会竞争不断激烈的情况下,事业单位想要继续保持可持续性发展,就需要进行不断的改革创新,才能立足于当今社会。

## 1 有效发挥事业单位会计监督职能的必要性

### 1.1 保障国有资产安全的必要选择

一般来讲,事业单位的资产来源于国有资本的投资,其经营管理活动支出大部分来源于财政拨款。有效发挥事业单位会计监督职能对于保障国有资产的完整性具有重要作用。一来,事业单位建立会计内控管理制度,可以起到会计人员之间相互牵制作用,这对于降低会计人员之间出现舞弊的情况大大降低;其二,事业单位支出事项审批流程制度的建立,可以将事业单位支出透明化,明确其支出的合理性,避免事业单位出现舞弊现象;其三,事业单位会计监督职能的有效发挥,能够促进事业单位经济活动的完整性,对事业单位审查不合理情况,追究责任具有便利性。

### 1.2 提高预算管理效率的必然选择

事业单位的资金来源于财政预算拨款,预算编制与执行效率是评价事业单位运行的主要标准之一。会计监督职能的有效实施能够不断的促进会计预算效率的提升。其一,会计监督职能的有效实施可以促进事业单位一切经济活动的合理合规,规范流程,对于提升工作质量、服务质量与效率具有重要的作用;其二,会计监督职能的有效发挥,能够促进事业单位核算工作的科学性、规范性,对于事业单位经济运行具有真实的表现,能够财政预算编制提供可靠的依据,能够增强财政预算编制的科学性。

## 2 制约事业单位会计监督职能发挥的主要问题

### 2.1 会计监督职能机制有待进一步完善

事业单位会计监督职能机制的建立是保障会计监督职能得以充分发挥效果的基础。基于事业单位具有业务繁多这一特点,会计监督制度的建立以及完善水平也会存在一定的差异。对于一些业务相对简单的事业单位,认为没有建立会计监督机制的必要,采用核算为会计管理的唯一标准,这种不正确的认知很可能导致资金活动中出现浪费的情况。有的事业单位虽然建立了会计监督机制,但是长久未能更新,使

得陈旧的监督机制不能满足发展中的管理要求,导致与实际情况脱节,这样就不能发挥会计监督职能的真正作用。

### 2.2 相关人员意识需要进一步提升

会计监督是事业单位全体员工都需要遵守的控制制度和规范体系,需要事业单位的相关人员给予正确的认识,并且不断的提高会计监督意识,共同促进会计监督作用的充分发挥。在一些事业单位中,高层领导对于会计监督理解不足,认为这只是会计部门的事务之一,没有引起重视,因此更不用谈对会计监督的统一领导与协调推进,这使得会计监督职能在发挥作用的道路上举步维艰。还有些事业单位对于会计监督意识淡薄,甚至认为建立会计监督职能机制根本没有必要,可有可无,忽视冷漠的态度导致事业单位会计监督职能发挥严重受阻。

### 2.3 会计人员的素质需要进一步提升

在事业单位会计监督职能发挥作用的过程中,会计人员承担“排头兵”和“主力军”的作用。如果事业单位会计人员不具备较高的素质,对会计监督职能理解不足、认识不清就会导致“排头兵”和“主力军”的作用形同虚设,自然不能充分发挥会计监督职能的作用。其一,部分会计人员安于现状,满足于会计核算,对于监督理念不愿涉及,没有认识到会计监督的重要性。其二,会计人员缺乏会计监督体系建立的理论知识,难以建议完善、科学的会计监督机制。其三,会计人员对于项目上的业务没深入了解,没有认识到业务与会计监督之间具有何种关系,使得会计监督的实行执行力较差,流于形式。

## 3 加强事业单位会计监督职能有效发挥的措施

### 3.1 建立与完善会计监督机制

建立完善的会计监督机制是保障会计监督职能有效发挥的基础。其一,事业单位应该认识到会计监督的重要性,设立专门的会计监督职能部门,并明确会计监督部门的具体责任;其二,事业单位在建立会计监督部门之后还需建立相应的制度,明确单位资产、收入、支出管理流程等等相关的制度体系,使得会计监督职能有规可依。其三,加强对会计监督制度的完善,应定期组织专业人员对会计监督职能内容与实际情况进行对比分析,评估其中的问题,不断改善不完善之处,是会计监督职能能够广泛使用。

### 3.2 统一与提高会计监督意识

会计监督是一场系统性的工程,需要事业单位全员从上到下知晓其重要意义,保障会计监督职能能够有效的发挥。其一,需要加强会计监督在全员中的宣传力度,使全员都能充分认识到会计监督职能的重要性,提升对会计监督职能发挥的执行力。其二,要鼓励和实施全员会计监督,将会计监督贯彻落实于事业单位每一处经济活动管理中,形成会计监督无死角氛围。其三,高层领导要充分认识到会计监督的重要性,增强对会计监督工作的引领作用和支持作用,促进会计监督职能的有效发挥,提升其工作效率和质量。

### 3.3 培训与增强会计监督能力

会计人员在会计监督过程中起到重要的作用,是会计监督能够全员化、系统化推进的基础,增强会计人员的素质就是对会计监督动力的保障。其一,要对会计人员实施专业的培训,使其正确认识会计监督的重要性,掌握会计监督内部控制、风险管理等方面的理论知识,并且在具体工作中增强实践能力,不断更新监督框架。其二,要加强会计人员与相关人员之间的沟通交流,使会计人员能够及时了解真实情况,根据真实情况将会计监督理论与实践相结合,不断的优化事业单位会计监督职能的发挥,促进事业单位业务能力的提升与可持续发展。

### 3.4 会计监督的权威性需要法律来护航

由于我国会计行业起步较晚,因此相关的法律法规比较缺乏,导致监督职能不能很好的实施。在这样的环境下,需要我国相关部门建立必要的法律法规,以法律强有力的约束性使单位人员重视会计监督的重要性。因此,为了促进我国会计监督职能能够有效落实,需要单位强调会计职能在法律

上的权威性和必要性,促使其有力实施。

## 4 结束语

综上所述,在当前新环境下,为了使我国事业单位会计行业监督的职能能够得到进一步的强化,就需要单位领导人充分把握会计监督的重要意义,更加完善的修正单位会计管理制度,相关部门对会计行业要理解深刻,制定相关法律法规,为事业单位会计监督职能能够充分发挥效果提供必要的制度、法律环境。同时我们要清晰的认识到现代企业的发展与经济增长对于会计监督职能的需要,使我国当前时期会计监督职能能够发挥效果。依据现时代发展与经济环境的改变,需要不断的完善会计行业职工的专业素质和职业能力,确保我国会计行业的纯粹性。通过以上对相关问题的探究,以及解决措施的叙述,希望能够对我国会计行业监督职能在当下事业单位发展中发挥作用,为我国社会经济发展提供帮助,并让其成为事业单位发展壮大的优势,实现社会经济快速发展的战略目标。

## 参考文献

- [1]张永辉.基层事业单位会计职能的有效发挥[J].现代营销(经营版),2020(12):178.
- [2]唐晓萍.事业单位如何发挥会计的监督职能[J].现代经济信息,2020(02):187-188.
- [3]孙海英.事业单位会计监督职能有效发挥研究[J].财会学习,2020(01):118.